

莫同渐： 壮志凌云击日寇

海南日报记者 张期望

陵水黎族自治县椰林镇解放巷13号，一座砖瓦结构的两层老宅静静伫立，斑驳的墙壁显示它建设年代久远。这座老宅的客厅里，悬挂着一张大幅画像，画像上身穿空军服站在飞机前的男子，名叫莫同渐，是一名在抗战中为国捐躯的航空英烈。

1943年1月10日，从这间老宅走出去的莫同渐随战友驾驶战机在湖北荆门轰炸日军基地，炸毁地面上的3架敌机及机库、营房等。因敌军防空火力甚密，莫同渐在进行低空扫射时飞机中弹坠地，不幸身亡。

“三伯牺牲时年仅29岁，未婚育。他是我们整个家族的荣光，以前爷爷常给我们讲他的故事。”4月10日，海南日报记者在莫家老宅采访时，莫同渐弟弟莫同测的儿子莫永健、莫亚丁介绍道。对于莫同渐，莫家后人非常尊崇，每每讲起其事迹，脸上总是流淌着一份自豪感。



莫同渐



莫同渐故居。

牺牲 | 轰炸日军基地中弹

1942年初，中国空军开始换装美国战斗机和轰炸机，并接受美式飞机作战技术训练。1942年底，莫同渐随第一批空军部队，悄悄回到了阔别两年的重庆，进驻梁山机场，重新承担重庆地区的防空任务。此时的他，已升任分队长。

1943年1月10日，莫同渐所在的空军第四大队驾驶13架战机由梁山机场起飞，前往湖北荆门轰炸日本陆军航空队第44战队基地。这是“913”重庆璧山大空战后，中国空军战斗机部队首次独立（非为轰炸机护航）出川作战，拉开了反攻日军的序幕。在此次战斗中，中国空军成功炸毁敌机场上的3架飞机及机库、营房等设施。

此次战斗，中国空军采用的是美式超低空轰炸法，虽然投弹的准确度较高，但自己受损概率也大。莫同渐与战友黄光润驾驶的两架战机在低空飞行时，中弹坠毁。两人牺牲后，遗骸均葬在重庆南山空军烈士公墓。莫亚丁告诉记者，几年前，他和一个堂兄弟还专门到重庆给莫同渐扫墓。

陵水县史志研究中心主任陈文敬介绍，据史料记载，抗战胜利后，陵水当地曾在莫同渐故居附近陵水河边修建一座纪念亭，许多群众自发去那里悼念莫同渐。目前，该亭已毁。

2006年8月，莫同渐被民政部认定为革命烈士，他的革命烈士证明书张贴在莫家老宅的墙壁上。



莫同渐的革命烈士证明书。

本版图片除署名外均由海南日报记者张期望摄

求学 | 高中时就有报国之志

莫同渐出生于1914年7月16日，在兄弟中排行老三。莫同渐的父亲莫丰俊是陵水当地的一名木材商人，在县城盖了一栋“口”字形的四合院。现存莫家老宅（即莫同渐故居）只是四合院的正房部分，两侧厢房早年已拆除。莫家老宅目前主体结构尚好，还可供人居住，由此可以推断，当年莫丰俊建的四合院质量是不错的。

莫丰俊建好四合院的第八年，他的第三个儿子出生了。读过私塾的莫丰俊，认为水能带来财富，已给前面两个儿子取名为莫同源、莫同涓，所以照例给第三个儿子取了一个带“水”的名字——莫同渐。

年少时，莫同渐就读于原陵水县第一小学，后考入广东省立第六师范学校（今琼台师范学院）附属初中。1930年，他以优异成绩考入私立杭州

之江文理学院附属高中。高中时期，莫同渐就已十分关心国家的前途命运，有报国之志，曾在校刊上发表《谈我国在国联落选》一文，表示“国家兴亡，匹夫有责”“多难足以兴邦，殷忧足以启圣”。

“高中毕业后，他原本想自费出国留学，但未能如愿。”莫永健介绍，爷爷莫丰俊子女众多，考虑到其他子女同样需要求学，担心家中财力难以承受，就没有答应莫同渐的请求。1936年9月，莫同渐进入位于杭州笕桥的中央航空学校学习飞行技术。1937年，抗战全面爆发，他开始随学校西迁，先至汉口，转驻湖北孝感训练，后经湘桂公路到达广西柳州。最后，他们这一期学员到达昆明，在昆明完成了高级飞行训练。1938年12月，莫同渐从航校毕业，任空军第四大队第二十三中队飞行员，驻防重庆。

卫国 | 驾战机鏖战长空

1940年，日本侵略者开始频繁从空中攻击战时首都重庆。这一年，莫同渐多次驾驶战机迎击日军。5月30日，27架敌机进袭重庆，中国空军16架战机在重庆广阳坝机场起飞迎击，莫同渐驾机参与了这次战斗。

7月至9月，莫同渐又参与了5次迎击日军的战斗，并多次完成防空任务。7月9日，90架敌机分3批空袭重庆，中国空军派出21架战机升空作战，莫同渐驾驶编号为2306的E-15战机迎敌。中国空军在重庆江北和南川附近发现敌机后，发动了猛烈攻击，击伤多架敌机。

7月22日，日军2架侦察机从山西运城和湖北武汉起飞，飞临重庆上空侦察，随后125架敌机分4批空袭重庆。中国空军派出32架战机升空作战，莫同渐驾驶编号为2302的E-15战机击敌。

7月31日，108架敌机分3批空袭重庆，中国空军起飞36架战机迎击，其中包括莫同渐驾

驶的编号为2302的E-15战机。敌我双方飞机分别在重庆市区和铜梁上空相遇，发生激烈空战。此次空战，中国空军击落敌机5架，击伤敌机10余架。

8月9日，90架敌机分两批空袭重庆，另有多架侦察机轮流飞临重庆监视中国空军行动。中国空军29架战机在重庆白市驿机场起飞作战。在此次空战中，莫同渐驾驶的2302号E-15战机在空中发生机械事故，螺旋桨断一叶，发动机架损坏，机枪走火，但他仍将飞机安全降落在白市驿机场。

8月12日和17日，莫同渐与战友们多次驾驶战机在重庆上空严阵以待，日本空军见无空子可钻，便绕开中国空军布防空域，飞至邻近的四川地区进行轰炸。“913”重庆璧山大空战后，莫同渐随部队撤往川西地区，暂时离开了他生活和战斗过的重庆。



莫同渐画像。